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SAMBUTAN KETUA PANITIA 
PADA SEMINAR NASIONAL HASIL PENELITIAN DAN PENGABDIAN KEPADA MASYARAKAT 

TAHUN 2017 
UNIVERSITAS NEGERI SURABAYA 

 
Selamat siang dan salam sejahtera bagi kita semua 
 
Yth. Bapak Rektor Universitas Negeri Surabaya, Bapak Prof. Dr. Warsono, M.S.  
Yth. Ibu Wakil Rektor Bidang Akademik, Ibu Dr. sc. agr. Yuni Sri Rahayu, M.Si. 
Yth. Bapak Wakil Rektor Bidang Umum dan Keuangan, Bapak Drs. Tri Wrahatnolo, M.Pd, M.T.  
Yth. Bapak Wakil Rektor Bidang Kemahasiswaan dan Alumni, Bapak Dr. Ketut Prasetyo, M.S. 
Yth. Bapak Wakil Rektor Bidang Kerjasama dan Perencanaan, Bapak Prof. Dr. Djodjok Soepardjo, M.Litt. 
Yth. Bapak Dr.Eng. Hotmatua Daulay, M.Eng., B.Eng., Direktur Pengembangan Teknologi Industri, Direktur 
Jenderal Penguatan Riset dan Pengembangan , Kemenristekdikti, selaku narasumber 
Yth. BapakDr. Sasa Sofyan Munawar, S.Hut., M.P.Kepala Bidang Inkubasi dan Ahli Teknologi LIPI, sekaligus 

narasumber 
Yth. Ibu Prof.Dr. Titik Taufikhurohmah, M.Si.,Dosen Unesa dan pelaku penelitian dan pengabdian kepada 
  masyarakat yang sukses, sekaligus narasumber 
Yth. Bapak Ibu para Dekan selingkung Unesa, 
Yth. Bapak Direktur Pascasarjana Unesa,  
Yth. Bapak Ketua LP3M Unesa,  
Yth. Bapak Ketua dan Sekretaris LPPM Unesa, dan 
 Bapak ibu semua kepala dan sekretaris pusat di LPPM Unesa, serta bapak ibu dan mahasiswa peserta 

Seminar Nasional Hasil Penelitian dan Pengabdian Kepada Masyarakat Tahun 2017 yang diselenggarakan 
di Hotel  Garden Palace, Jl. Yos Sudarso 11, Surabaya, yang berbahagia dan saya banggakan.  

Pertama-tama, marilah kita senantiasa mengucapkan rasa syukur kehadirat Tuhan YME atas segala limpahan 
rahmat, nikmat, dan hidayah-Nya sehingga kita semua bisa berkumpul di ruangan ini dalam keadaan sehat 
walafiat dan tak kurang suatu apapun.  
Bapak Rektor, ibu bapak Wakil Rektor, bapak ibu pimpinan fakultas dan direktur pascasarjana serta 
pimpinanunit kerja lainnya selingkung Unesa serta bapak ibu dan mahasiswa hadirin peserta seminar yang saya 
hormati,   
Kegiatan Seminar Nasional Hasil Penelitian dan Pengabdian Kepada Masyarakat Tahun 2017 (SEMNASPPM 
2017) ini merupakan kegiatan yang secara rutin diselenggarakan oleh LPPM Unesa Surabaya yang biasanya  
jatuh pada bulan Oktober atau Nopember tiap tahunnya. Kegiatan Seminar Nasional kali ini dilakukan dengan 
mengusung tema: “Meningkatkan Peran Perguruan Tinggi dalam Persaingan Global melalui Penelitian 
dan Pengabdian Kepada Masyarakat”. Adapun tema pokok tersebut dapat dijabarkan menjadi sub tema, yaitu: 
1) Inovasi Pendidikan, 2) Konservasi, Sains dan Teknologi, dan Kebumian, 3) Kualitas Hidup dan 
Pengembangan Sumber Daya, 4) Seni Budaya, Sosial, dan Humaniora, 5) Ekonomi dan Manajemen, dan 
6) Hasil Pengabdian kepada Masyarakat.. Dengan diversitas subtema yang diangkat ini, maka kegiatan 
seminar ini diharapkan dapat memberikan banyak wahana, wacana, dan warna pengetahuan dan keilmuan yang 
lain dan yang baru sehingga dapat memberikan stimuli untuk berkreasi dan berkarya bagi para dosen dan/atau 
peneliti ataupun profesi lainnya baik di lingkup kemenristekdikti dan/ataupun lingkup lainnya.  
Bapak Rektor, ibu bapak Wakil Rektor, bapak ibu pimpinan fakultas dan bapak direktur pascasarjana serta 
pimpinan unit kerja lainnya selingkung Unesa serta bapak ibu hadirin peserta seminar yang saya muliakan, 
Untuk dapat mencapai dan sekaligus memperkaya wahana, wacana, dan warna pengetahuan dan keilmuan yang 
baru tersebut, kami telah mengundang para narasumber yang sangat berkompeten, yaitu bapak Dr.Eng. 
Hotmatua Daulay, M.Eng., B.Eng., Ibu Dr. Etik Mardliyati, M.Eng., dan Ibu Prof.Dr. Titik Taufikhurohmah, 
M.Si, dimana diantara mereka sudah berada ditengah-tengah kita. Dengan kompetensi, kepakaran dan 
pengalaman dari masing-masing narasumber, tentu kami sangat yakin akan banyak wacana dan warna informasi 
penting lainnya yang kita dapatkan hari ini yang tentu pula sangat bermanfaat untuk pengembangan ilmu dan 
tingkat profesionalitas kita sebagai seorang dosen dan/ataupun peneliti atau profesi lainnya.  
Bapak Rektor, ibu bapak Wakil Rektor, bapak ibu pimpinan fakultas dan direktur pascasarjana serta 
pimpinanunit kerja lainnya selingkung Unesa serta bapak ibu hadirin peserta seminar yang saya banggakan, 
Perkenankan pada kesempatan ini, kami melaporkan bahwa peserta Seminar Nasional Hasil Penelitian dan 
Pengabdian Kepada Masyarakat tahun 2017 ini dihadiri oleh sekitar 202 orang, yang terdiri dari 3 narasumber, 
13 undangan, 161 pemakalah yang terdiri dari 60 pemakalah oral, dan sisanya pemakalah poster, serta 25 orang 
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panitia. Sesungguhnya, pada satu dua minggu terakhir menjelang hari pelaksanaan seminar ini masih banyak 
dosen/peneliti atau mahasiswa yang berkeinginan kuat untuk mengirimkan abstrak dan sekaligus sebagai 
pemakalah. Namun, karena keterbatasan tenaga dan pikiran kami, dengan amat terpaksa dan sangat menyesal 
kami harus menutupnya. Untuk itu, kami mohon maaf.   
Selanjutnya, kami berharap kegiatan Seminar Nasional Hasil Penelitian dan Pengabdian kepada Masyarakat 
tahun 2017 ini dapat berlangsung dengan baik, lancar dan sukses. Kami juga mengharapkan partisipasi peserta 
seminar ini untuk aktif menggunakan momentum dan event ini guna memperoleh banyak wahana, wacana, dan 
informasi lain yang sangat bermanfaat dan tentu ikut memperlancar kegiatan seminar nasional ini. Event seminar 
nasional ini tentu menjadi ajang silaturahmi bagi bapak ibu dan hadirin semua sekaligus memberikan ruang dan 
wadah untuk saling bertukar pikiran dan informasi yang saling menguntungkan serta memberikan kesempatan 
membangun dan menjalin kerjasama di antara kita ke arah yang lebih.  
Pada kesempatan ini pula, mohon dengan hormat bapak Rektor Unesa, Prof. Dr. Warsono, M.S. berkenan untuk 
memberikan sambutan dan arahan terkait tema dalam kegiatan seminar ini dan sekaligus berkenan membuka 
secara resmi acara seminar nasional ini. 
Demikian, bapak ibu dan hadirin semua yang bisa saya sampaikan dan laporkan, mohon maaf atas segala 
kekurangan dan kesalahan.  
 
Terima kasih 
Surabaya, 4 November 2017 
Ketua Pelaksana 
ttd. 
Dr. A. Grummy Wailanduw, M.Pd., M.T.. 
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SAMBUTAN REKTOR 
SEMINAR NASIONAL HASIL PENELITIAN  

DAN PENGABDIAN MASYARAKAT 
UNIVERSITAS NEGERI SURABAYA TAHUN 2017 

 
Assalamu alaikum warohmatullahi wabarokatuh. 
Puji syukur kehadirat Allah SWT,  pagi hari ini kita bertemu dalam kegiatan yang sangat bermanfaat bagi 
perjalanan dan kemajuan bangsa ini yaitu Seminar Nasional hasil penelitian dan pengabdian kepada masyarakat 
Universitas Negeri Surabaya tahun 2017. Kegiatan ini terlaksana berkat rahmat dan hidayah dari Allah Swt.  
Para peserta seminar yang saya hormati, 
Salah satu tujuan dari perguruan tinggi adalah menjamin agar mutu pembelajaran, penelitian, dan pengabdian 
kepada masyarakat mencapai target sesuai yang ditetapkan oleh Standar Nasional Perguruan Tinggi. Terdapat 8 
Standar nasional perguruan tinggi dibidang penelitian dan pengabdian kepada masyarakat yaitu standar hasil, 
standar isi, standar proses, standar penilaian, standar peneliti dan pelaksana pengabdian, standar sarana dan 
prasarana, standar pengolahan, dan standar pendanaan dan pembiayaan. Delapan standar tersebut merupakan 
pedoman dan sekaligus target capaian yang harus diupayakan oleh perguruan tinggi yang disesuaikan dengan 
visi dan misi masing masing perguruan tinggi.  
Standar hasil penelitian dan pengabdian kepada masyarakat bermuara pada pengembangan IPTEK yang dapat 
meningkatkan kesejahteraan masyarakat dan daya saing bangsa. Untuk mencapai hal tersebut, harus diketahui 
akar permasalahan dan dan dicarikan peluang serta pemecahannya. Tugas seorang peneliti dan pelaksana 
pengabdian kepada masyarakat adalah menggali, mengidentifikasi, dan menganalisis akar permasalahan tersebut 
dengan didasarkan kepakaran yang dimilikinya serta berkolaborasi dengan stakeholder terkait.  
Era globalisasi sudah hadir di hadapan kita. Perkembangan teknologi informasi yang sangat pesat menjadi satu 
tantangan yang harus dijawab oleh segenap anak bangsa. Seorang peneliti perlu memiliki kemampuan teknis 
dalam memetakan tipologi, karakteristik setiap kelompok masyarakat serta memiliki kemampuan memprediksi 
dampak yang ditimbulkan dari setiap pelaksanaan penelitian dan pengabdian kepada masyarakat untuk 
menjawab tantangan perkembangan teknologi informasi tersebut. Wilayah Indonesia memiliki potensi yang luar 
biasa baik dari sumber daya alam, budaya, dan manusia. Potensi tersebut sangat memungkinkan untuk 
diberdayakan menjadi sebuah kekuatan yang dahsyat untuk membangun bangsa dan menyejahterakan 
masyarakat. Formula yang ditawarkan adalah pendidikan yang berkualitas, inovasi, kreasi, dan produksi berbasis 
kajian ilmiah dalam bentuk empiris dan pemodelan. Sehingga hasil penelitian dan pengabdian kepada 
masyarakat menjadi aplikatif dan solutif, tidak hanya menjadi koleksi, tetapi bernilai dan bermanfaat langsung 
pada masyarakat. Program hilirisasi hasil-hasil penelitian dan pengabdian kepada masyarakat yang dicanangkan 
pemerintah perlu mendapat dukungan penuh. Kehadiran para peneliti dan pengabdian kepada masyarakat sudah 
sangat ditunggu oleh warga bangsa ini.  
Dilain pihak, sebagai sebuah lembaga tinggi “techno park” bagi Universitas Negeri Surabaya bukan hanya 
sebuah mimpi tetapi merupakan target dan sasaran yang harus diupayakan agar bisa menjadi perguruan tinggi 
berkelas dunia. Berbekal keahlian dan kepakaran yang terus dikembangkan para dosen berangsur mampu 
mencetak interpreneurship di dalam dan diluar lingkungan kampus.  
Seiring harapan tersebut sangat tepat jika seminar ini mengambil tema “MENINGKATKAN PERAN 
PERGURUAN TINGGI DALAM PERSAINGAN GLOBAL MELALUI PENELITIAN DAN 
PENGABDIAN KEPADA MASYARAKAT”. Untuk lebih mengoptimalkan dan operasional tema tersebut 
ditetapkan sub tema seminar tahun ini adalah sebagai berikut: 1) Inovasi pendidikan, 2) Konservasi, sains, dan 
teknologi, dan kebumian 3) Kualitas hidup dan sumber daya, 4) Seni, sosial budaya, dan humaniora, 5) Ekonomi 
dan manajemen, 6) Hasil Pengabdian kepada Masyarakat. Kiranya dengan enam sub tema tersebut dapat 
memberikan kontribusi Universitas Negeri Surabaya terhadap pembangunan bangsa dan peningkatan 
kesejahteraan masyarakat di era globalisasi ini. 

Bapak, Ibu peserta seminar yang saya hormati.  
Selamat berseminar dan semoga sukses. Semoga kerja keras, kerja cerdas dan kerja ikhlas bapak ibu sekalian 
mendapat balasan dari Allah Swt, yang berlipat lipat dikemudian hari. 

 
Wassalamu alaikum wr. wb.  
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Surabaya, 4 November 2017 
Rektor  
Universitas Negeri Surabaya 
Ttd. 
Prof. Dr. Warsono, M.S. 
NIP. 196005191985031002 
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ABSTRAK 

Tulisan ini membahas tentang proses konservasi pertunjukan Wayang Topeng jatiduwur Jombang dalam lakon 

Wiruncana Murca. Lakon Wiruncana Murca merupakan salah satu lakon dalam pertunjukan Wayang Topeng 

Jatiduwur Jombang. Tujuan penelitian ini adalah melakukan inovasi atau pengembangan terhadap pertunjukan 

Wayang Topeng lakon Wiruncana Murca. Hasil inovasi garap pertunjukan lakon Wiruncana Murca adalah 

pertunjukan Wayang Topeng Jatiduwur dalam bentuk pertunjukan wayang topeng padat, dengan menonjolkan 

garap koreografi. Proses garap menggunakan pendekatan transformasi dengan tahapan; identifikasi ide, 

perwujudan teks, perwujudan dramaturgi, perwujudan pemanggungan dan pertunjukan. Pertunjukan Wayang 

Topeng Lakon Wiruncana  Murca dikemas menjadi 1 jam, dengan pemain mayoritas anak-anak. Transformasi 

terjadi pada alur cerita, dan koreografi pertunjukan. Kesatuan unsur gerak, iringan, busana, topeng dan 

pemanggungannya merupakan nilai estetika pertunjukan dramatari ini. Nilai kerumitan tampak pada kekhasan 

gaya gerak, dan iringan Jombangan. 

Kata kunci: Garap, Wayang Topeng, lakon Wiruncana Murca 

ABSTRACT (FONT 10 PT) 

This paper discusses the process of conservation of Wayang Topeng Jatiduwur Jombang performances in 

Wiruncana Murca Story. Lakon Wiruncana Murca is one of the story in Wayang Topeng Jatiduwur Jombang 

show. The purpose of this research is to innovate or develop the Wayang Topeng performance of Wiruncana 

Murca. The result of innovation work on Wiruncana Murca show is Wayang Topeng Jatiduwur show in the form 

of solid mask puppet show, with emphasize on choreography. The process uses a transformation approach with 

stages; identification of ideas, the embodiment of texts, the embodiment of dramaturgy, the embodiment of 

staging and performances. Wayang Mask Wiruncana Murta Wayang show is packed into 1 hour, with children 

majority players. Transformation takes place on the storyline, and the choreography of the show. Unity, 

elements of motion, accompaniment, clothing, masks and staging is the aesthetic value of this dramatic show. 

The value of complexity looks at the uniqueness of the style of motion, and the accompaniment of Jombangan.  

Key Words: creations,Wayang Topeng , Wiruncana Murca storys 

1. PENDAHULUAN  

Pertunjukan topeng merupakan pertunjukan yang 

pelakunya menggunakan topeng sebagai penutup 

wajahnya. Pertunjukan topeng di Indonesia telah 

memiliki sejarah yang panjang. Topeng tertua 

diciptakan dihubungkan dengan ritual-ritual tertentu, 

sehingga tidak jarang keberadaan topeng dimitoskan 

oleh masyarakatnya. 

Pertunjukan topeng memiliki beberapa bentuk 

penyajian, ada yang tidak bercerita dan ada yang 

bercerita. Pertunjukan topeng tidak bercerita 

biasanya berbentuk tari-tari topeng. Pertunjukan 

topeng bercerita ini dibedakan atas berdialog dan 

tidak berdialog. Pertunjukan topeng bercerita 

berdialog dengan menggunakan dalang sebagai 

pembawa tuturnya lazim disebut dengan Wayang 

Topeng atau topeng dalang. 

 Pertunjukan wayang  topeng di Jawa Timur pada 

umumnya menggunakan dalang sebagai pembawa 

cerita. Dalang berperan sebagai pembawa cerita 

karena dialog dan monolog dilakukannya, sementara 

sebagai wayang adalah penari yang bergerak sesuai 

tokoh, dengan menggunakan topeng. Wayang 

Topeng yang telah berkembang di Jawa Timur adalah 

Wayang Topeng Malang, topeng dalang Madura, 

topeng Kerte Situbondo, Topeng Tengger dan 

Wayang Topeng Jombang. 

Wayang Topeng Jombang merupakan 

pertunjukan topeng yang diakui sebagai Wayang 

Topeng tua. Indikator tua ini ditengarai dari bentuk 

ornamen hias di topeng yang berhiaskan bagian dari 

Lambang Surya Majapahit. Ornamen hias ini 

diinterpretasikan sebagai tanda bahwa topeng 

Jombang merupakan warisan dari topeng Majapahit 

(Yanuartuti, 2015). Hal yang sama juga diungkapkan 

oleh Soleh Adi Pramano, 2009)  .   

Satu-satunya Wayang Topeng di Jombang adalah 

Wayang Topeng yang ada di Desa Jatiiduwur 
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Kecamatan Kesamben. Wayang Topeng ini pada 

masa lalu difungsikan sebagai ritual nadzar oleh 

masyarakat sekitar Desa Jatiduwur. Sepanjang 

hidupnya Wayang Topeng ini telah memiliki proses 

perjalanan hidup yang pasang surut. Masa bangkitnya 

Wayang Topeng telah diawali sejak tahun 2000 

sampai saat ini. berbagai usaha revitalisasi telah 

dilakukan untuk menjaga kelestarian dan 

keberlanjutan kehidupannya.  

Lakon Wiruncana Murca merupakan  salah satu 

lakon khas Wayang Topeng Jatiduwur Jombang. 

Lakon ini menceritakan hilangnya Raden Panji 

Inukertapati. Wiruncana merupakan nama samaran 

Raden Panji. Kata Murca berarti hilang. Penyamaran 

Raden Panji dengan nama Wiruncana ini digunakan 

ketika Raden Panji mengikuti sayembara Carang 

Aspo. Carang Aspo adalah satria dari kerajaan 

Ngrawan (Urawan) yang masih saudara sepupu 

Raden Panji. Sayembara Carang Aspo adalah  siapa 

yang dapat mengalahkannya akan diberi hadiah 

adiknya yang bernama Dewi Kumudaningrat. 

Sayembara ini dilakukan juga untuk menarik 

perhatian Raden Panji yang hilang, karena Carang 

Aspo merupakan satria yang memiliki kesaktian 

tinggi dan hanya Raden Panji Inukertapati-lah yang 

sebenarnya dapat mengalahkannya.  

Dalam proses konservasi Wayang Topeng 

Jombang, lakon Wiruncana Murca merupakan salah 

satu lakon yang yang digarap kembali untuk dapat 

dipentaskan kembali. Fokus garap lakon ini adalah 

Lakon Wiruncana Murca dengan garap padat. Selain 

itu Lakon Wiruncana Murca padat dilakukan oleh 

sebagian besar anak-anak. Tujuan penggarapan 

Wayang Topeng lakon ini adalah memberikan 

persuasi dan interpretasi bagi anak-anak dan juga 

masyarakat umum tentang pertunjukan Wayang 

Topeng Jombang. Pertunjukan Wayang Topeng 

lakon Wiruncana ini dipertunjukkan di Taman 

Gumul Kabupaten Kediri dalam acara Festival Panji 

Nasional 2017. Konteks festival ini menjadi arah 

penggarapan Wayang Topeng Jombang saat ini. Hal 

ini mengingat bahwa Wayang Topeng pada umunnya 

dipentaskan untuk keperluan ritual nadzar, sehingga 

jika wayang ini harus dipentaskan untuk festival, 

nilai-nilai estetis dan artistik harus menjadi arah 

bentuk garap pertunjukannya.  

 

 

2. METODE PENELITIAN 

Penelitian ini merupakan penelitian penciptaan 

dan penyajian seni, oleh karena itu metode 

penelitiannya adalah penciptaan karya seni melalui  

pengembangan. Pendekatan penciptaan karya seni 

yang digunakan dalam pengembangan Wayang 

Topeng lakon Wiruncana Murca ini adalah 

transformasi. Pendekatan transformasi yang 

digunakan adalah transformasi teater Pavis, 2005) 

dengan tahapan identifikasi ide, perwujudan teks, 

perwujudan dramaturgi, perwujudan pemanggungan, 

pertunjukan sehingga penonton dapat menerima 

pesan pertunjukan.  

3.TRANFORMASI GARAP WAYANG TOPENG 

JOMBANG LAKON WIRUNCANA MURCA  

Transformasi adalah perubahan bentuk, 

penampilan, keadaan atau tokoh (Bandem, 1988:21). 

Transformasi dalam ilmu sastra berkaitan dengan 

perubahan karya sastra dan perubahan ini 

menyangkut struktur cerita, latar, tema, dan lain-lain. 

Dengan demikian istilah transformasi dalam hal apa 

saja selalu mengandung konotasi perubahan yang 

menyangkut bentuk, isi (makna), maupun fungsi 

sesuatu dan bahkan latar belakang dari sesuatu 

(Hutomo, 1944: 135-136). Patrice Pavis menjelaskan 

bahwa transformasi merupakan pemindahan pesan, 

yang  dalam pertunjukan teater terjadi dari budaya 

sumber (produser, pengirim) ke budaya target 

(penanggap, penonton) melalui mise en scène (Pavis, 

2005: 131-132). Permindahan budaya sumber ke 

budaya target terdiri dari lima tahapan yaitu To 

(identifikasi ide), T1 (kongkretisasi teksual), T2 

(kongkretisasi dramaturgi), T3 (kongkretisasi 

pemanggungan), T4 (resepsi penonton sebagai 

target)( (Yudiaryani, 2015: 34-35).   .  

Tahap pertma dalam transformasi adalah 

disebut dengan To atau tahapan nol yaitu identifikasi 

ide. Tahapan ini berada dalam wilayah budaya 

sumber yang dilacak atau diidentifikasi oleh seniman. 

Tahap kedua disebut dengan T1 yakni textual 

concretization (perwujudan tekstual). Dalam tahap 

kedua ini  setelah ide teridentifikasi, seniman 

mewujudkannya ke dalam teks. Dalam proses ini teks 

yang dimaksud adalah teks pertunjukan dalam bentuk 

naskah (skenario pertunjukan).  Tahap ketiga adalah 

T2 adalah tahap dramaturgical concretization 

(perwujudan dramaturgi). Tahapan ini merupakan 

tahapan dimana seniman dapat mengeksplorasi teks  

pertunjukan dalam bentuk visual. Dalam hal ini 

seniman  berusaha melakukan penyesuaian-

penyesuaian dengan berbagai elemen sesuai dengan 

perspektifnya. Tahap T3 merupakan tahap stage 

concretization (perwujudan pemanggungan). 

Perwujudan pemanggungan merupakan tahapan 

usaha mendekatkan perspektif seniman dengan 

penerimanya melalui elemen-elemen pertunjukan 

lain. dalam tahap ini seluruh elmen pertunjukan 

terlibat, tim artistik telah memikirkan bagaimana 

pemanggungan dilakukan. Tahap T4 adalah tahap 
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receptive concretization (konkretisasi resepsi) 

penonton. Tahapan ini merupakan konkretisasi 

penerimaan, yaitu ujicoba mendekatkan konkretisasi 

penciptaan elemen-elemen pertunjukan kepada 

citarasa penerima (Yudiaryani, 2015: 34-35, 

Yanuartuti, 2015). 

Istilah garap merupakan istilah yang sering 

digunakan oleh seniman-seniman dalam melakukan 

proses berkarya seni terutama seni pertunjukan. 

Supanggah menjelaskan bahwa garap disamakan 

maknanya dengan „karya‟yang keduanya secara 

luwes digunakan oleh seniman di lingkungan seni 

pertunjukan ketika memperbincangkan, membuat 

dan/atau menyajian sebuah karya (Supanggah, 

2009:3).   Dengan demikian transformasi garap dapat 

diartikan sebagai proses perubahan wujud karya yang 

berdasar pada ide sampai menjadi sebuah 

pertunjukan karya seni.  

Dalam konteks konservasi Wayang Topeng 

Jatiduwur Jombang, tranformasi telah dilakukan 

dengan melakukan garap lakon Wiruncana Murca 

yang dikemas menjadi pertunjukan yang layak untuk 

difestivalkan. Artinya, bahwa proses garap 

pertunjukan Wayang Topeng dengan lakon ini 

memiliki target pementasan untuk Festival Panji 

2017. Skala pertunjukan ini yang mengikat 

koreografer dalam garap Wayang Topeng. 

Sebagaimana disampaiakn sebelumnya, bahwa 

konservasi ini ini hanya dilakukan dengan 

pengembangan karya, namun juga pengembangan 

terhadap pemain, yang dalam hal ini adalah anak-

anak. Berkenaan dengan hal tersebut transformasi 

garap Wayang Topeng dengan lakon Wiruncana 

Murca adalah sebagai berikut. 

a. Identifikasi ide  

Lakon Wiruncana Murca merupakan salah 

satu lakon dalam pertunjukan Wayang Topeng 

Jatiduwur Jombang. Lakon Wiruncana Murca 

merupakan salah satu lakon yang diambil dari kisah 

Panji. Cerita Panji merupakan cerita asli Jawa Timur 

yang visualisasinya banyak terdapat dalam seni 

pertunjukan. 

Penelusuran lakon dilakukan pada awal tahap 

transformasi ini. Kisah Panji merupakan cerita 

tentang roman kisah keluarga Panji yaitu anak-anak 

raja Jawa seperti Kediri, Jenggala, Urawan atau 

Gegelang. Putra-putri raja-raja tersebut dijodoh-

jodohkan, namun untuk dapat menemukan jodoh 

sejatinya harus menemui berbagai kisah seperti 

dibuang ke hutan, atau mengembara, dan melakukan 

penyamaran-penyamaran. Ciri kisah Panji adalah: (1) 

tidak terdapat peran dewa-dewa secara berlebihan, 

(2) memiliki tema romantisme, asmara, dan 

perjodohan para pangeran dan putri-putri raja; (3) 

adanya peperangan yang senantiasa dimenangkan 

oleh Raden Panji (Munandar, 2014). Oleh karena itu, 

cerita Panji memiliki nilai kepahlawanan, nilai logis 

(keilmuan) karena memahami ilmu pengetahuan 

sezaman, nilai estetika, nilai romantisme dan 

sebagainya.  

Dalam penelusuran ini, dapat diidentifikasi 

bahwa lakon Wiruncana Murca merupakan lakon 

yang masih diingat oleh seniman-seniman Wayang 

Topeng Jatiduwur Jombang pada tahun 1990 an.  

Dituturkan oleh para seniman bahwa cerita ini 

menceritakan hilangnya Raden Panji, yang kemudian 

melakukan pengembaraan di hutan dan menyamar 

menjadi Raden Wiruncana, dan kembali ke kerajaan 

Urawan dalam usaha untuk ikut Sayembara yang 

diadakan oleh Carang Aspo (Yaud, wawancara Juni 

2017). Cerita ini tidak ditemukan dalam sastra-sastra 

Panji yang telah ada, dan juga dalam pertunjukan 

Wayang Topeng lain seperti Topeng Malang. Artinya 

adalah bahwa cerita ini asli cerita Wayang Topeng 

Jatiduwur. Berdasarkan hal tersebut, lakon ini 

dijadikan dasar pengembangan pertunjukan Wayang 

Topeng Jombang.  

Struktur pertunjukan Wayang Topeng 

Jatiduwur mengacu pada struktur pertunjukan 

Wayang Kulit Jawa Timuran (Cek dong) gaya 

Trowulanan. Yang paling menonjol gaya Wayang 

Kulit Trowulanan ini terdapat pada garap 

gendingnya. Karakteristik teknik pukulan gamelan, 

dan gaya permainan ketika mulai gending yang 

diawali oleh bunyi kendang dan juga gaya cengkok 

sulukan Dalang dan sindenan menjadi ciri yang 

menonjol dalam pertunjukan Wayang Topeng ini. 

Selain karakteristik gending, ciri yang khas dalam 

pertunjukan Wayang Topeng ini adalah gaya gerak 

tari yang cenderung diawali dengan gerakan 

gantungan, dan tekuk-menthang setiap akan masuk 

arena pertunjukan. Selain alur cerita, karakteristik 

gaya pertunjukan ini dijadikan sumber garap dalam 

pengembangan Wayang Topeng Lakon Wiruncana 

Murca ini. Hal ini merupakan nilai-nilai artistik yang 

memiliki daya tafsir  dan merangsang imajinasi untuk 

dapat diwujudkan dalam bentuk visual pertunjukan  

b. Perwujudan teks  

Analisis cerita dan gaya pertunjukan Wayang 

Topeng ini diwujudkanlah teks. Tahapan perwujudan 

teks merupakan tahapan penyusunan teks yang 

didasarkan atas hasil analisis sumber ide dan nilai-

nilai estetik maupun artistik dalam lakon Wiruncana 

Murca pada masa lalu.  
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Teks disusun dalam bentuk skenario 

pertunjukan. Jika pada masa lalu alur cerita terdiri 

atas 5 adegan, yakni (1) adegan Kerajan Simbar 

Manyura, (2) Bodolan, (3) Hutan (4) Kerajaan 

Urawan, (5) Perang Brubuh, skenario pertunjukan 

baru disusun dengan gaya pertunjukan Wayang 

Topeng padat. Alur cerita dalam teks pertunjukan ini 

terdiiri dari 3 adegan, yakni (1) Adegan Alun-alun 

dan Perang, (2) Kerajaan Urawan, (3) Perang 

Brubuh. Alur cerita ini menjadi plot dalam 

menentukan pengembangan teks lain seperti ragam 

gerak tari, koreografi, dan gending yang 

digunakannya.  

Proses transformasi yang terjadi pada adegan 

alun-alun yakni adegan ini merupakan garap adegan 

dari Jejer kerajaan Simbar Manyura dan Bodolan. 

Garap adegan Alun-alun merupakan inovasi garap 

adegan, yang asumsinya adalah bahwa Alun-alun 

merupakan tempat pertama kali yang dapat dijangkau 

oleh para tamu dalam sebuah kerajaan sebelum 

masuk di Pendapa Keraton. Dalam konteks ini Alun-

alun merupakan tempat bertemunya para penglamar 

sayembara Carang Aspo, di mana para Raja dari 

berbagai kerajaan Sabrang, dan Raja Sewu telah 

berkumpul menunggu instruksi dari pejabat kerajaan 

untuk dapat masuk ke Pasamuan Agung. 

Dalam skenario pertunjukan ini 

diinterpratasikan bahwa para raja telah menunggu 

lama, dan saling berbicara yang intinya saling 

memiliki tujuan yang sama dan akhirnya saling 

berebut dan mengklaim bahwa masing-masing Raja 

akan memenangkan sayembara tersebut. Kondisi 

akan meningkatkan dinamika alur cerita yakni 

tersulutnya kemarahan dan berperanglah para raja 

tersebut yang akhirnya dimenangkan oleh Raja 

Simbar Manyura.  

Adegan hutan yang merupakan adegan Raden 

Panji berubah menjadi Wiruncana dalam teks 

pertunjukan tidak dimunculkan namun hanya 

dijelaskan dalam kanda Dalang. Kanda merupakan 

salah satu unsur pakeliran yakni catur. Catur 

merupakan sarana dalang dalam mengungkapkan ide-

ide yang paling jelas dan mudah ditangkap oleh 

penonton karena menggunakan bahasa verbal melalui 

janturan, pocapan dan ginem wayang (Murtiyoso, 

2004:73-74). Kanda merupakan istilah lain dari 

ginem yang digunakan dalam pertunjukan Wayang 

Kulit Jawa Timuran.  Kanda ini menceritakan 

perjalanan seorang tokoh atau suasana yang tidak 

disertai dengan gerakan wayang.   

Perwujudan teks ini merupakan rancangan 

skenario pertunjukan yang secara detail tertuang alur 

cerita, ploting adegan dan pola blokingnya, gerak-

gerak para tokoh harus dilakukan, dinamika, gending, 

dan perlengkapan pendukung pertunjukan. 

c. Perwujudan Dramaturgi 

 Eugenio Barba (1985) mendefinisikan 

dramaturgi sebagai akumulasi aksi yang tidak 

terbatas pada gerakan-gerakan aktor, tetapi juga 

meliputi aksi-aksi yang terkait dengan adegan-

adegan, musik, cahaya, vokal aktor, efek suara, dan 

objek-objek yang dipergunakan dalam pertunjukan. 

Dalam perwujudan dramaturgi pertunjukan Wayang 

Topeng, masing-masing penanggung jawab artistik 

menterjemahkan skenario pertunjukan yang telah 

disusun. Sutradara dalam hal ini dalang dibantu oleh 

koreografer menyusun naskah lakon. Koreografer 

melakukan penggarapan gerak tari dan pola lantai 

dan pola adegannya, penata gending  menggarap 

gending, penata busana mendesain busana.  

Naskah lakon digarap berdasarkan naskah lakon 

Wiruncana Murca yang lama, kemudian 

dikembangkan sesuai gambaran adegan. Dalang 

meramu kalimat dialog dan kandanya. Transformasi 

gerak menjadi proses penggarapan yang harus cermat 

dan arif. Artinya bahwa penggarapan pola-pola gerak 

tidak hanya sekedar mengembangkan gerak dari 

gerak-gerak lama, namun seorang koreografer harus 

menyesuaikan gerakan dengan kemampuan gerak 

anak. Mengingat bahwa penari dalam pertunjukan ini 

sebagian besar adalah anak-anak usia sekolah. 

Dikatakan harus arif karena koreografer harus 

menyadari bahwa anak-anak tidak dapat dituntut 

untuk memiliki teknik gerak seperti gerakan orang 

dewasa.  Pengembangan  garap gending diarahkan 

pengembangan garap untuk dapat membangun 

suasana adegan. Gending-gending inti yang menjadi 

ciri khas pertunjukan Wayang Topeng ini tetap 

menjadi acuan garapnya. Dengan demikian nilai-nilai 

kelokalan pertunjukan Wayang Topeng Jatiduwur 

Jombang tetap terjaga.  

d. Perwujudan Pemanggungan 

Perwujudan pemanggungan merupakan tahapan 

lanjutan dari dramaturgi, yakni setelah bentuk garap 

pertunjukan telah memiliki kesatuan antara catur 

dalang, gerak tari, dan gending dengan penggarapan 

ploting selesai dilanjutkan dengan persiapan untuk 

kelengkapan pemanggungannya. Dalam hal ini 

unsur-unsur pendukung pertunjukan seperti 

panggung, tata lampu, sound system menjadi 

perhatian penggarapan agar dapat mendukung 

kesatuan dan keutuhan garap pertunjukan Wayang 

Topeng. Unsur busana dalam tahap ini memerlukan 

pencermatan desainnya mengingat bahwa penari-

penari Wayang Topeng saat ini sebagian besar adalah 

anak-anak, sehingga desain busana disesuaikan 
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dengan postur tubuh anak berikut juga desainnya. 

Dengan demikian pada tahapan ini telah dihasilkan 

persiapan pertunjukan secara matang. 

e. Pertunjukan Wayang Topeng Lakon 

Wiruncana Murca 

 

Pertunjukan merupakan tahapan terakhir dalam 

penggarapan dalam konteks konservasi Wayang 

Topeng Jatiduwur Jombang. Pertunjukan merupakan 

bentuk penyajian hasil garap Wayang Topeng, yang 

disesuaikan dengan  kondisi pementasannya. Ajang 

Festival Panji Nasional 2017 merupakan wadah 

pertunjukan beberapa kesenian yang memiliki 

budaya Panji yang berasal dari berbagai daerah di 

Nusantara ini. Tempat pertunjukan Festival ini adalah 

di Taman Gumul Kabupaten Kediri. 

Dalam kesempatan inilah Wayang Topeng 

Jatiduwur dapat memvisualisasikan garap 

pertunjukan yang dilakukan oleh sebagian besar 

anak-anak sekolah. Di tempat ini garap pertunjukan 

Wayang Topeng lakon Wiruncana Murca dapat 

diapresiasi oleh berbagai pihak, seperti pihak 

penyelenggara yakni Dinas Pariwisata Jawa Timur, 

seniman-seniman dan budayawan di Nusantara.  

Sebuah karya seni memerlukan pengapresiasi 

yakni penonton yang berasal dari berbagai kalangan, 

seperti stakeholder, pemangku kebijakan, pakar seni, 

budayawan, dan masyarakat penonton dari kalangan 

umum. Di sinilah bagaimana garap karya seni ini 

diterima atau tidak oleh penontonnya. Henri 

Nurcahyo (Budayawan) menjelaskan dalam ulasan 

buku yang dihasilkan dari pengamatannya selama 

festival Panji Nasional 2017 bahwa:  

“Kesenian Wayang Topeng menunjukkan 

adanya regenerasi yang sudah berjalan dengan 

baik...berkat pendampingan yang dilakukan 

dosen Universitas Negeri Surabaya (Unesa) 

akhirnya kesenian langka yang nyaris punah 

berhasil tumbuh kembang kembali setelah 

dilakukan revitalisasi...maka yang banyak 

tampil dalam hajatan ini adalah penari anak-

anak hasil proses revitalisasi tersebut. Yang 

menarik dari pertunjukan ini adalah ada 

beberapa pemeran menggunakan topeng 

binatang, sehingga membedakan dengan 

Wayang Topeng pada umumnya”(Nurcahyo, 

2017:27). 

 

Pertunjukan ini juga menjadi ajang 

mengenalkan kesenian Wayang Topeng Jombang 

yang selama ini belum dikatehui oleh banyak orang. 

Sugeng (seniman dari Kediri) mengungkapkan 

bahwa “ternyata Jombang memiliki Wayang Topeng 

yang berbeda dari wayang Topeng Malang”. Joko 

Prakoso Dosen STKW Surabaya menjelaskan bahwa 

dia tertegun melihat pertunjukan Wayang Topeng ini 

karena, menurutnya “pertunjukan ini sangat berbeda 

dengan waktu anak-anak masih bloking, pada saat 

bloking tidak menarik melihat Wayang Topeng ini 

karena anak-anak menarikan tidak memiliki greget, 

namun ketika pentas aura pertunjukannya berbeda 

para penari menari dengan semangat, dan menyatu 

dengan karakter topengnya” 

Beberapa apresiasi berbagai pihak ini 

menunjukkan bahwa pertunjukan Wayang Topeng 

Wiruncana Murca telah berhasil mengenalkan, 

menunjukkan estetika nilai lokal kepada penonton 

dalam kancah Festival Panji Nasional 2017. 

 

3. Penutup 

Kesenian tradisional yang telah mengalami 

proses diambang kepunahan dapat dikembangkan 

dengan cara melakukan konservasi. Berbagai 

pendekatan dapat dilakukan dalam konservasi seni 

pertunjukan tradisional yakni transformasi, atau 

strukturisasi, dengan melakukan penggarapan 

pertunjukan, dan juga melakukan regenerasi pemain 

sehingga pertunjukannya menjadi segar, dan bahwa 

memiliki estetika tersendiri yakni estetika 

pertunjukan anak. 
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